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ASSOCIAZIONE BIANCHI BANDINELLI

Istituto di studi, ricerche e formazione fondato da Giulio Carlo Argan


Caro amico/a,

                             anche nell'anno appena concluso  l'Associazione Bianchi Bandinelli, grazie all'impegno generoso  di tutti i suoi soci e in particolate di quelli attivi nel Consiglio Direttivo, ha potuto assicurare   un contributo non marginale di analisi critica, di confronto democratico e di proposta al dibattito nazionale intorno ai temi cruciali delle politiche per la cultura e per le sue istituzioni. Le nostre pubblicazioni nella collana degli "Annali" e dei "Quaderni Giuridici"  documentano le ricerche originali  e le iniziative che abbiamo tempestivamente promosso per intervenire in modo costruttivo nelle situazioni di più grave allarme per il destino del nostro patrimonio culturale, che purtroppo sono andate moltiplicandosi negli ultimi tempi. 

 
La  crescita incoraggiante del numero dei  soci ci conforta nel credere che i nostri sforzi  siano stati  riconosciuti e apprezzati  e  ci consente di sperare  che non siano pochi coloro che desiderano continuare a  sostenerli e a condividerli, in una congiuntura politica ed economica decisamente avversa alle ragioni della cultura,  rispetto alla quale sempre maggiore è la necessità di una vigile e combattiva mobilitazione. 


I drastici tagli delle risorse destinate  agli istituti culturali e alle associazioni come la nostra ci obbligano, per poter continuare ad operare, a cercare  sostegno al nostro interno: chiediamo quindi a ciascuno di voi  non solo di voler rinnovare la sua adesione, ma, se possibile, di optare per la formula  di "socio sostenitore", il che ci aiuterebbe ad avviarci verso una auspicabile autonomia.

             Nella certezza di una generosa risposta a questo mio appello, ti ringrazio vivamente 

                      







la Presidente

            






               Marisa Dalai Emiliani

Roma, 2 febbraio 2011 
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