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L’AQUILA: QUESTIONI APERTE

Il ruolo della cultura 
nell’Italia dei terremoti

Giovedì 10 dicembre 2009, ore 9.00 – 19.00

ROMA, via di Santa Chiara 4 (Sala Bologna)

COMUNICATO STAMPA

L’Associazione Bianchi Bandinelli promuove per il 10 dicembre 2009 una Giornata di studio sul futuro della città dell’Aquila e sulla necessità di un piano organico di recupero e restauro dei centri storici colpiti dal terremoto. Per l’Abruzzo ferito dal sisma occorrono risorse straordinarie e un progetto culturale unitario, che sappia tener conto delle migliori esperienze accumulate nei precedenti eventi sismici, in particolare nei luoghi caratterizzati da un’alta densità di testimonianze storiche e artistiche.

Obiettivo del Convegno sarà proprio il confronto con le positive esperienze maturate in passato – come nei casi virtuosi del Friuli, di Umbria e Marche – attraverso le forze intellettuali (geologi, urbanisti, architetti, storici, storici dell’arte, archivisti, bibliotecari) portatrici di conoscenze consolidate e specifiche metodologie di intervento sui beni culturali, anche in funzione di una diffusa e irrinunciabile opera di prevenzione in tutto il territorio nazionale.

A sette mesi dal terremoto in Abruzzo, due sono gli aspetti più preoccupanti della attuale situazione di stallo: 1. La grave carenza di risorse, per sopperire alle quali si è da più parti richiesta una “tassa di scopo”, mentre le strutture competenti del MIBAC sono state esautorate e ridotte a un mero ruolo ausiliario dall’Ufficio del Vice-commissario delegato della Protezione Civile. 2. L’assenza gravissima, ancora oggi, di una vera programmazione e di un piano culturale complessivo e organico per la riattivazione delle istituzioni culturali e dei relativi servizi al pubblico, per il recupero, il restauro, la ricostruzione dei centri storici colpiti, a cominciare da quello dell’Aquila. 

Il Convegno, che intende essere una voce critica e insieme propositiva sulle questioni ancora aperte della situazione abruzzese e sulla necessità di un coinvolgimento delle migliori energie intellettuali, si articolerà in una serie di relazioni di specialisti con esperienze specifiche sugli eventi sismici e il recupero dei beni culturali, e in una tavola rotonda con le figure responsabili sia sul piano tecnico che politico. 

Alla Giornata hanno aderito importanti associazioni di tutela e delle professioni del settore: Associazione Amici di Cesare Brandi, Associazione Italiana Biblioteche, Associazione Nazionale Archivistica Italiana, Assotecnici, Centro Studi sulla Civiltà artistica dell’Italia Meridionale “Giovanni Previtali”, Comitato per la Bellezza, Italia Nostra, PatrimonioSOS.
Per maggiori informazioni: www.bianchibandinelli.it  –  info@bianchibandinelli.it
Per comunicazioni: Paola Nicita 339-8409046, Claudio Gamba 339-3485357
